



2014 CHINA XIAOKANG FORUM
中国(浙江)全面小康论坛

第二届中国(浙江)全面小康十大示范市(县、区)样本——柯桥区



福全新农村

柯桥区(原绍兴县),有7000年文明史,素有“江南明珠”、“丝绸之府”、“文化之邦”的美誉,是全国著名的水乡、桥乡、酒乡、书法之乡、戏曲之乡和名士之乡。近年来,柯桥区紧扣“走在前列的经济强区、转型升级的示范基地、现代开放的魅力新城、宜居乐业的幸福水乡”的发展目标,全面推进经济、城乡、社会的转型升级,在向建成更高水平全面小康社会、率先基本实现现代化的征程中,取得了令人瞩目的成绩。

今年,柯桥区积极响应省委、省政府建设“两美”浙江的重大决策部署,提出了“建设美丽柯桥、创造美好生活”的总体要求,旨在进一步提升柯桥经济社会发展的综合水平和65万柯桥人的生活品质。

让农业更强、农村更美、农民更富,“三农”问题的逐步解决使得柯桥的全面发展在全国新农村建设中独树一帜。

建设“两美”柯桥 共享富裕之路

破解“三农”难题建成全面小康社会

文 / 乐翠球 张敏

深化改革 完善管理

农业发展富有活力

“五水共治”生态宜居

农村建设美不胜收

柯桥区作为全省乃至全国的经济强区,工业和现代服务业一直发挥着中坚力量,而农业恰恰成为了制约全区经济全面发展的“短板”。实践证明,推动农村集体经济的快速协调发展,有利于更快更好地建设社会主义新农村。柯桥区农村集体“三资”管理改革的推行,适时解决了农村集体经济发展的困境。

近几年来,在兰亭镇、钱清镇

和水平镇分别开展以规范资金、资产和资源管理为重点的试点工作基础上,柯桥区全面推进了深化农村集体“三资”管理改革,“三资”利用率得到大幅提升,村级集体收入明显增加。2013年,全区农村集体经济总收入达12.23亿元,平均每村达370万元。同时,通过建立农村产权交易平台,探索创新了农村产权的网上竞价交易,凡租必竞。公开、公平、公正

的透明化操作,杜绝了村干部的“特权后门”,拉近了干部和群众之间的距离,也促进了农村社会的和谐稳定。目前,全区已创建农村集体“三资”管理示范村186个。柯桥区将集体“三资”管理改革作为抓手,盘活了新一轮经济发展中不可或缺的农村资源,既发展了农村集体经济,又为工业发展提供了土地和人力保障。

今年,柯桥区又推进了以“三权(即农村土地承包经营权、宅基地使用权和集体收益分配权)到人(户)、权跟人(户)走”为主要内容的农村确权赋权改革。用现代产权制度的理念和方法来加强农村集体经济的组织建设,不仅创新了集体产权安排方式和治理机制,还调动了农民的积极性,破除了农村集体产权传统的治理弊端。

在赋予农民更多财产权利的同时,“确权赋权”这个做法让广大的农民平等地参与了现代化的进程,分享了现代化的成果。

干净整洁的柏油路两旁,花草点缀、绿树成荫,一排排整齐有序的民房,一幅幅寓教于乐的文化墙,如今已成为各村的靓丽风景线。村美、民富,典型的江南水乡孕育了朴实的农村文化,美丽乡村的建设让柯桥的农村熠熠生辉。

柯桥区漓渚镇,这个被誉为“春兰发祥地”的美丽小镇如今仍然保留着采兰种兰的传统。凭着“中国花木之乡”这张金名片,依托花卉种植产业的生态资源优势,漓渚的“美丽乡村”建设驶上了快速道。该镇棠棣村获评全省20个“浙江最美村庄”,成为绍兴市唯一获此殊荣的村。

城乡环境整治作为建设美丽乡村过程中的重要环节,柯桥区以治水为突破口,倒逼农村环境提档升级,把“五水共治”融入到了基层重中之重的工作当中。

一条若耶溪贯穿了柯桥区的平水镇,被当地居民视为“母亲河”。在她的下游,会稽村依水而



农村河道整治、环境优美

建。几年前,会稽村河段里的水草“厚实”到可以承载一个成年人的体重,垃圾随着污水流入河中。2013年,会稽村投入275万余元,共修建了7个污水处理池和人工湿地。家庭生活污水经过三格化过滤后,再经过湿地一关,这样排放出来的水就完全达标了。

如今的若耶溪碧波荡漾,会稽村环境整洁美丽,公共设施齐全,周边青山绿水,用当地村民的话来说,“我们的生活已和城里一样美好!”

近年来,柯桥的美丽乡村建

设始终把提升农村环境卫生管理水平放在重要位置。今年,柯桥区坚持镇、村、户三级联动,通过开展“洁净镇街”竞赛活动、“三长制”巡查监管、月度抽查考核等举措,为美丽乡村建设注入了新的活力。

对于美,柯桥人有着自己的理解,美不仅要美在城市,更要美在乡村;不仅在于表象,更在于富美。天蓝、水清、山绿、地净,柯桥区正在“两美”浙江建设中,全力打造“江南水乡典范”的先行区、示范区。



“三资”管理、产权交易平台

发展经济 弘扬文化

农民生活美满富裕

全面实现小康社会的重点和难点都在农村,农村实现小康的关键就是要增加农民的收入,成就农民的富裕之路。

为促进农民增收,柯桥区启动实施了欠发达村和低收入农户奔小康工程,出台并落实了大量结对帮扶举措。2013年,柯桥区88个部门分别结对帮扶一个欠发达村。当年全区原有88个经济薄弱村(年经常性收入不足20万元)成功脱贫19个。

为解决农村住房困难问题,自去年以来,柯桥区在“8+X”住房解困途径的引领下,力争通过3年的努力,全面完成解困任

务。截止到今年9月底,已累计解决落实住房困难户2004户,完成率达67.5%,农村住房解困工作取得一定成效。

随着柯桥区经济发展的蒸蒸日上,城乡居民收入差距渐渐缩小。据柯桥区统计部门日前公布的数据,2013年全区农民人均纯收入达24173元,比上年的21813元增长10.8%,在全省处于领先地位。近年来,柯桥区组织开展了各类实用人才技术培训,以此来提升农民的创业能力和劳动技能。

农民人均纯收入在稳步增长,劳动力的转移同样促进了

农民的增收,“户籍在农村、工作在车间”,农民不再是传统意义上专门从事种养业的“土老百姓”了。随着全区城镇化步伐的加快,培训再就业的新型农民有了更多的“新饭碗”,做生意、跑运输……

文化和时尚兼具的乡村,“幸福水乡才艺秀”、“百花大舞台、全民晒文化”等公益性文化活动深受好评,不仅打造了柯桥独有的文化品牌,也促进了农村的文化繁荣。如今的柯桥农民,文化层次普遍提高,劳动技能日趋多元,法律意识日益增强,就业的机会也在不

断增加。一个个文化活动的普及,一项项惠民工程的建成,见证着柯桥农村的美丽蜕变。随着城乡统筹一体化示范区建设的推进,今日的柯桥已走出了一条“农业发展、农村和美、农民增收”的富裕之路。

柯桥作为全面小康示范区,是浙江乃至全国在全面建成小康社会进程中的一个典型样本。柯桥在“全面”两个字上下功夫,小康社会的成果不仅惠及了城镇居民,更惠及了全体农民,真正实现了全民共享小康的目标。



农村种文化成果展



主办

求是《小康》杂志社

浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

